

人生感悟

人生是一本日记,记录着生命的轨迹。加加减减、涂涂抹抹书写人生的日记,人生就是一只笔和一块橡皮留下的痕迹。

人总是在寻梦、追梦。有梦不觉人生寒。只要我们放下心中的芥蒂,努力地奋斗,就会一步一步地向自己的诗意图生迈进。

人生的路上,人人都渴望成功而惧怕失败,只有学会选择和懂得放弃才能彻悟人生,才能拥有海阔天空的人生境界。

人生没有绝对的安稳,人人都是过客,携一颗从容淡泊的心,走过山重水复的流年,笑着风尘起落的人间。

人生不要按别人的想法去过,幸福的时刻,就要开心;等待幸福的时候,就要耐心。

人的健康是由心决定的。人的健康是指:道德健康、心理健康、行为健康、食物健康、身躯健康。

人的一生每走一步,都是历练,只有在历练中才能渐悟曲径通幽的人生之道。

人的脆弱和坚强都超乎自己的想象。有时,人可能脆弱得一句话就泪流满面,有时,也发现自己咬着牙走了很长的路。

人世间,只有精明的大脑,没有精明的心计,精明表现在智商,要用在该用的地方,要明明白白做人,踏踏实实做事。

人生的路,只能靠自己一步步去走,唯一能保护你的,只有你自己的选择,而真正能伤害你的,也是你自己的选择。决定一个人一生的不是命运,而是你自己的每一次抉择。

(惠民)

短信祝福

△夏日炎炎,祝福不减;喝杯清茶,滋润心田;常常运动,锻炼身体。愿你快乐依然,幸福绵延!

△夏天的风很清爽,夏天的雨很清凉,而夏天的祝福,却是最闪亮。无论如何,你依然在我心上,愿你炎炎夏日,身体健康!

△又到周末,忙碌了一周的您可以稍稍休息一下了,愿初夏的暖阳伴您度过一个轻松愉快的周末!

△炎热的夏日,忘不了对你的挂念,我想摘一片荷叶,为你遮挡如火的骄阳;我想借一场夏雨,滋润你灿烂的脸庞;我想捕一缕凉风,拂去你忙碌的疲倦。

△歌声是我的祝福,夏景是我的贺卡,微风是我的飞鸟,细雨是我的拥抱,快乐是我的礼物,清爽是我送你夏季的“大礼包”!快快乐乐每一天,舒舒服服每一刻!

△天气有点闷热,怕你心堵郁闷,送你五彩棒冰,让你凉爽解闷;散发水果清香,传递丝丝清凉,让你暑热全消,享受清爽一夏。①9

哈哈一笑

长铁锈

儿子有点轻微缺铁,听说吃菠菜补铁,我就经常凉拌菠菜,今天儿子回来看到又有凉拌菠菜,就说:“再这么吃下去,你就不怕我长铁锈!”

检票

带女儿去公园玩,买了票,她拿着,到了检票口,检票的阿姨就跟她说:小朋友,要检票了。

她一下就蒙了,停顿了一下,把票扔在地上,跟阿姨说:“你揍吧!你揍吧!”

大家当场笑晕。

拿起笔吧  
建造咱们的休闲园地

《每周闲情》征稿启事

《每周闲情》版致力打造南阳人自己的园地,刊发真实反映南阳人尤其是南阳居民生活方式、生存状态、情感故事的文章“真”“闲”“广”“短”是该版对稿件的要求。希望《每周闲情》版让人们在一个多少有些喧闹、浮躁的氛围中,静下心来看看自己的生活,谈谈自己的生活,写写自己的生活,从而有所思考与醒悟。这是南阳人自己的一方园地,等待着您来开垦。是否符合您的口味,请及时告诉我们。我们希望与您共同体验品味人生,感受冷暖世情。每周五出版,敬请关注。

《每周闲情》版投稿邮箱:nyrbwhzk@163.com  
投送本版邮箱:nyrbwhzk@163.com  
联系电话:13703770245

生活漫笔

张存

院中的大枣树,苦苦挣扎了两年,今春没有再发芽。

望着干枯的枝条,父亲无奈地说:“锯了吧!”

这是农村老家一棵60多年的枣树,从我依稀记事起,它好像就是这个样子,树干的直径有40厘米,高有十五六米,整个树冠罩着大半个院子。

这棵枣树承载着我们的童年快乐,夏日的浓荫下,我们乘凉、做游戏。每至暑假,特别是开学的前半月,看着拇指般大小的枣子挂满枝头,一个挨着一个,沉甸甸的,把枝条压得低垂下来,有的竟把树枝压折了,它的枝条总是那么脆。一阵风雨,总

生活档案

借与被借可不是小事……

借书记

朱国明

现在,各类书籍汗牛充栋,电子时代又赋特色,人们也不缺买书的那几个小钱,借书自不必要。但是,在那个无书缺钱的年代,借书者心急,被借者心惜,借与被借可不是一件小事。且听我慢慢道来几件:

一是想看不能借。上小学时,本村邻家有本好小说,名字好像就是《三家巷》,书颜色发黄,颇诱人,可人家不让带回去看,没有办法,我只能上午下午去学校前,提前半个小时赶到他家,人家吃饭我看书,大约用两周时间便看完了这本小说。心中偷着乐,其实,我也在吃饭呢,只不过吃的是精神食粮。

二是想看随便借。这当然是指在在大学时,考上大学后,需要办理几个证件,其中之一便是《借书证》。办证之后,第一次去学校图书馆,那情景那感受至今记忆犹新刻骨铭心。三层大楼全是书,一排排书架鳞次栉比,置身其中,如一只小鱼遨游在太平洋中。每本书上都贴有书标,当你在目录中找到你想看的书,便记下书名书标,把《借书证》交给图书管理员,找来书本办完手续,便拿书走人。或教室,或床头,或河边,或树下,看完之后还书再

借,如此循环,一晃便是四年,究竟借阅了多少,根本记不清楚了。之后曾在市委党校学习,也办了《借书证》,也看了不少书。其间一事,至今未忘,办《借书证》需要交押金30元,当学习最后结束时,我正在看与香港有关的一本书,价约50元,索性押金不要书倒带走了。想来此事,觉得无道,但鲁迅先生说过,读书人的事,算得了窃吗?便又释然。

三是被借未还恼。凡读书人,多爱借书。我也曾多次借书于人,但每次都是心有不甘,碍于情面,佯装慷慨,这大概是每个被借人的心理吧。借我书的人,多数看后即还,但有一次例外,20世纪90年代,一位朋友下乡,在我办公室看到我的一些书,便借了四本,说好看后就还给我,可是,从此杳无音信。朋友也是读书人,大概忘性大吧,我也碍口不提。想来他违反了“有借有还,再借不难”的规则,至今让我耿耿于怀,当然,朋友关系不受丝毫影响。

以前的事情,说给今天的年轻人,大多难以理解,但那的确是发生过的真实故事,借书与被借之间,透露出的是斑驳陆离的历史碎片,更是我们生命中若隐若现的欣慰和感动。①9



张付伦

搬进新居已有三个多月了。由于二楼没人入住,二楼楼道里的感应灯也就一直亮着,给晚上出行的人们带来了诸多不便。

每天晚上回家,生怕在二楼不慎摔着。白天经过时,也会抬头望望那盏灯,不止一次地想象着它亮起来的情形。

一天傍晚,我刚到二楼,眼前顿时一亮,头顶的那盏灯竟然亮了!房间里还传出说话的声音,我激

生活感悟

人生必须不断学习……

孩童亦师

张书超

学校多媒体教室最近安装了一台一体机,以往在中心小学听课见到过,看人家老师们在一台机上随心操作,充实了许多传统板书难以表达的声像课外资料,丰富了课堂内容,活跃了课堂气氛,课堂效果就是不一样。期盼着啥时候咱山村小学也能用上这新玩意,那该多好呀!

今天,这东西终于摆在面前了,心想,看样子和电脑差不多,肯定好用。谁知,老师们照着说明书这按按那敲敲,就是使唤不动,都傻眼了。好在镇中心校,专门请电教行家来镇里面面对面传授一体机的使用方法。课上,我们专心听讲,认真笔记,聚精会神看演示,几个年轻老师勉强会使用了,像我们一样年纪大一点儿的几个老教师,不管咋听,还是有点云里雾里。点击不随心,更不用说会使用了。

无奈,我想亲自体验下一体机的效果,只好请本校王老师说帮忙。想用什么,得靠小王老师操作完成。不由随口发出感叹:“真难呀!下回可不好意思再麻烦王老师了。”

不料,我的话音刚落,四十多双手齐刷刷举了起来,孩子们又蹦又跳,异口同声地叫开了:“张老师,

不用再麻烦王老师了,我会用!我会用!”

“你们不是忽悠老师吧?”我睁大眼睛疑惑地问孩子们。

孩子们笑起来,并且认真地说:“张老师,不忽悠。下节课,你说想要啥,俺们操作。”

还真的是,第二节课,有几个平时胆大带点调皮的孩子们轮换上来开机,输程序,搜索,投放版面,放大,缩小,转换,需要什么,他们就能给找出什么,弄得一清二楚。

我既羞愧又兴奋地说:“孩子们,我真不如你们,应该向你们学习。”

结果,在孩子们的引导下,经过几节课摸索,我还真会用了。几天来,我一直在琢磨,在对许多新事物的接受过程中,年纪大的有时真不如年轻人反应快,甚至是小孩子们,像电脑、网络、微信等新媒体,很多孩子看几遍就会,好多大人要琢磨好久才明白。所以,在当今飞速发展的社会里,大人们要想跟上形势,必须不断学习,小孩子有些方面比咱大人们接受得快,懂得多,我们也应接受真心意向向孩子们学习。孩童亦师呀!①9

本版图片:本报记者 杨萌 摄

在阳光下一闪一闪的……

那份甜蜜

徐立焱

再过十来天,大部分枣子成熟了,枣子的蒂部有了红圈,向阳的一面已被晒得微微发红。父亲便会采摘一些,让我们送给左邻右舍。村上也有几棵枣树,但都没有我们的成熟早,也没有我们的甜。他们说这一棵是“灵枣”,品种特好。听到夸奖,我们都觉得拥有这样一棵枣树真是一种骄傲。

在那个年代,水果缺乏的农村,这是我们童年为数不多的水果之一,有时我们能吃得肚子不舒服,好了还吃,那种甜味太诱人了!陆陆续续,枣子可以一直吃到八月十五,这时枣叶已发黄了、掉落,枣子已经全身紫红,吸收了更多的阳光,更加脆甜,更加诱人。树下的人都已经采摘尽了,只剩

下顶枝不易徒手摘到的。我们便在地上铺上席子、塑料布,有时用上床单,父亲便爬到树上,用长长的竹竿打下去,呼呼啦啦摔下好多,我们往往等不到父亲竹竿停止,慌着下去捡,有时砸在头上、背上,都顾不上疼。

这棵枣树,承载了我们兄妹二人多少童年美好的回忆呀!以至于在外工作、成家的妹子,每到枣子成熟时,都要问一问“枣子熟了没?”“枣子怎么样?”

可惜前年这棵枣树受到了雷击,它慢慢干枯,不再结果了。虽然挣扎着长出几枝新枝,最终没有再返青回来。槐枣树那天,正好妹打电话回来,惋惜地说:“真怀念那份甜蜜!”谁说不是呢!①9

多彩生活

深冬时节,就着手翻土……

一片菜地

徐立焱

我在院子里开了一片菜地,不及两张长条课桌面大。

深冬时节,就着手翻土,整成一畦一畦的。

初春,柳芽嫩黄,插上几棵葱根,栽上几根韭菜,似乎有了些菜地的模样。

清明前后,种瓜种豆,搜罗来了茶豆角,这个角撒几颗籽,那个角埋几粒种,点上几滴水。菜地渐渐有了些内容了。

过些日子,又寻觅到了一些荆芥种子,随意地撒在菜地里,顺便把几片带籽的干辣椒也掩埋了,做了一个记号。

不多久,桃花含苞,也不知何时哪一朵桃花先忍不住寂寞张开了笑脸,一瞬间,满树的花仿佛得到了号令似的竞相绽放,氤氲出一树淡淡的、粉红的霞。

葡萄树鼓出的新芽早已变成一个个绿手掌,随着葡萄须伸向远方。沉睡的柿子树醒了,嫩叶与柿子花点缀起了

灰色的树干,积攒了满满的一树浓绿。

院子的热闹终于吵醒了那两株年轻的石榴树,后来者居上的它们,抛出了一树的石榴红,散碎在那狭小的叶片间,显得格外雅致。

夏日渐逝,葡萄挂实,柿子鼓到拇指般大。

我的菜畦也有了起色,葱根一排排挺起了腰身,韭菜割了一茬,又长起来了。茶豆角努力向空中探索,荆芥似乎可以吃了。干辣椒也孕出了一撮小小的嫩苗,不久就可以移栽了。

更让人惊喜的是,何时菜畦里出现了一株木耳菜。难道这就是种豆得瓜?

我的菜畦,我的生活。①9

邻里之间

头顶的那盏灯竟然亮了……

温暖的灯盏

动地敲开了那户人家,是一对慈祥的老人,他们热情接待了我。

我着实高兴了一阵子,为有一个新邻居,更为那盏明亮的灯。

三个月后的一天,我正在家里打扫卫生,突然听到有人敲门。打开房门,发现是大爷的大爷。大爷告诉我,他们要去儿子那里住些时日。儿子特别交代,走时一定要把门窗关严,水电断开。

我有些迷惑,这样的安排挺好,为什么还要给我说呢?

见我迷惑,大爷说道:“门窗肯定要

关严,水也要断开,但电不能断,那样会给晚上出行的人带来不便。”

稍顿,大爷又道:“我们走后,家里一旦欠费停电,麻烦你帮忙缴上。”说着大爷把电费本及200元钱塞给了我。

那一刻,我的眼睛有些湿润,更为自己先前不够成熟的想法而惭愧。多么用心的大爷大妈啊!

如今,二楼的大爷大妈已经外出半年多了。每当看到头顶的那盏明灯,我的心里就会油然而生出一份感恩和敬意,就会想起两位可亲可敬的老人,并感到一阵温暖。

记忆深处

童年

大声喊叫,放声歌唱……

杨建

我的童年像山道一样弯弯曲曲,像河道一样曲曲弯弯。

我的童年在山上。沿着弯弯曲曲的山道,把牛羊放坡上吃草,我们选择一小片平地,够三四个人盘腿坐下来就行。用脚把地面踩平,找一把鹌鹑蛋那样大的圆石子,开始“抓子儿”游戏。人多一起玩,兴致高,技艺也会精湛起来,有赢有输的,才有劲儿,才能玩得精彩。小小的游戏,因为参与者众,围观的也多,这样就把人的精气神儿调动起来了,玩得就更加别出心裁了。

玩够了,我们沿着弯弯曲曲的山道往山顶爬,在山顶往山那边远眺,山那边是公路,通往县城的公路。我们大声喊叫,放声歌唱。下午,牛吃饱了,放牛娃儿把牛赶下山,赶到河里饮水。拴在河堤的柳树上,孩子们沿着弯弯曲曲的河沿儿,掏沙坑。

下了雨,河里的水浑浊,这个时

候,摸鱼捉虾最是时候,只要看见一条泛青色像火锅里粉条那样的一根儿东西,那准是鱼儿的脊梁,小家伙们俩手一捧,准准一条鱼儿到手了,扔到沙窝里,一会儿一堆小鱼虾。捞够了,小男孩们裤子一脱,裤口水草一扎,装进鱼虾,吹着口哨,赶着牛羊回家了,不用说,这个夜晚,有好戏的了。

在山里长大的我们,都会写“诗歌”:近水边的我们,根本不用老师讲,都知道“深水摸鱼”这个词的本义,都能讲得活灵活现。我们的童年,因为天天爬弯弯曲曲的山道,天天走曲曲弯弯的河道,所以有很多很多的故事和回忆。①9

